
VIZITA UNOR MEMBRI Al COMITETULUI INTERNAŢIONAL ICOMOS ŞI Al COMITETULUI 
NAŢIONAL GERMAN ICOMOS ÎN ROMÂNIA 

În perioada 27 septembrie -
4 decembrie Direcţia Monumente
lor, Ansamblurilor şi Siturilor Is
torice a primit vizita Comitetului 
Internaţional ICOMOS şi a Comite
tului Naţional German al ICOMOS. 
Delegaţia a fost compusă din dom
nii Şerban Cantacuzino, secretar 
al Societăţii Regale de Arte Fru
moase din Anglia, membru al Comi
tetului Internaţional ICOMOS, 
Marc Laenen - director al Muzeu
lui în aer liber Saloyle (Belgia) şi 
secretar general al Comitetului 
Internaţional de Arhitectură Rura
lă, Werner von Trutzschler -
secretar general al Comitetului 
Naţional German ICOMOS, Mar
tin Rill, arheolog, coordonator al 
programului de documentare 
«Monumente de arhitectură» din 
Transilvania, Cristoph Machat de 
la Rheinisches Amt fiir Denkmal
flege. 

Scopul principal al vizitei a fost 
semnarea unui protocol între Co
mitetul Naţional German ICOMOS 
şi Direcţia Monumentelor, Ansam
blurilor şi Siturilor Istorice prin 
comitetul Naţional Român 
ICOMOS. 

În contextul înfiinţării DMASI, 
lucru ce a permis reluarea şi diver
sificarea activităţii fostei DMIA, 
în condiţii relativ dificile, date de un 
fond de monumente foarte afectat 
şi pentru ca evidenţa, conservarea 
restaurarea şi punerea în valoare 
a monumentelor istorice în Româ
nia să poată depăşi într-un timp 
cit mai scurt handicapul creat de 
întreruperea acestor activităţi în 
perioada 1977-1990, protocolul 
propune colaborări pe termen 
scurt sau de durată mai mare ale 
căror principale direcţii de dezvol
tare sînt: 

- schimburi de experienţă în 
problemele metodologiei eviden
tei, conservării, restaurării monu
~entelor, în problemele legisla
ţiei monumentelor, structurii orga
nizatorice, schimb şi formare de 
specialişti; 

- schimb de publicaţii şi docu
mentaţie de specialitate; 

- introducerea şi punerea în 
lucru a celor mai noi metode şi 
tehnici precum şi a echipamentului 
tehnic necesar în toate domeniile 
protecţiei şi îngrijirii monumen
telor. 
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Protocolul a fost semnat din 
partea Comitetului Naţional Ger
man JCOMOS de către dl. Werner 
von Tri.itzschler, iar din partea 
română de către domnii Grigore 
Ionescu, preşedintele Comisiei Na
ţionale a Monumentelor, Ansam
blurilor şi Siturilor Istorice şi Peter 
Derer, director al Direcţiei Monu
mentelor, Ansamblurilor şi Situri
lor Istorice. Festivitatea de sem
nare a protocolului a avut loc la 
3 octombrie şi a fost urmată de o 
conferinţă de presă. 

În ziua sosirii, membrii delega
ţiei au avut un prim contact cu 
membri ai CNMASI şi specialişti 
ai DMASI, fiind prezentate proble
mele specifice ale legislaţiei privi
toare la protecţia monumentelor 
istorice în Germania, precum şi 
ale activităţii de evidenţă, conser
vare şi restaurare. 

Sîmbătă 28 septembrie, a fost 
organizată întîlnirea cu membrii 
Comitetului Naţional Român 
ICOMOS, iar la Ministerul Culturii, 
întîlnirea cu dl. ministru secretar 
de stat Radu Boroianu. 

În după-amiaza aceleiaşi zile, 
delegaţia, însoţită de doi specia
lişti ai DMASI, a plecat într-o vizi
tă la monumente din judeţele 
Vîlcea, Sibiu, Mureş, Braşov, acor
dîndu-se o atenţie specială monu
mentelor propuse pentru înscriere 
în lista patrimoniului mondial. 
Traseul deplasării a fost următorul : 

- Curtea de Argeş: au fost vizi
tate bisericile Sf. Nicolae Domnesc 
şi Olari şi cîteva străzi din rezer
vaţia de arhitectură a oraşului. 

Dl. Leanen a apreciat calitatea ar
hitecturii şi autenticitatea ambien
tului ce se păstrează încă în împre
jurimile bisericii Olari. 

- Mănăstirea Hurezi: au fost 
considerate ca justificate raţiunile 
pentru care mănăstirea este pro
pusă pentru înscriere în lista pa
trimoniului mondial. Specialiştii 
DMASI au prezentat, de asemenea, 
principiile ce au stat la baza resta
urării ansamblului, precum şi pro
blemele de conservare care există 
în continuare. 

- Mănăstirea Cozia: a fost pus 
în evidenţă modul în care barajul 
şi lacu( de acumulare, ridicate în 
ultimii ani în vecinătatea acestui 
monument - unul din cele mai 
importante din această zonă-, 
au modificat negativ nu numai 

peisajul, ci şi microclimatul monu
mentului. A fost făcută, de aseme
nea, o analiză comparativă a meto
delor folosite pentru reintegrarea 
unor suprafeţe de pictură murală. 
cu aplicaţie la metoda de reinte
grare folosită în pronaosul bisericii 
acestei mănăstiri. 

- Sibiu: după un tur de oraş, 
cu popasuri mai lungi la casa Hal Ier, 
casa Ioan Zapolya din str. Avram 
Iancu, fragmentele păstrate din 
incinta fortificată a oraşului medie
val, au urmat discuţii la sediul 
Comisiei Zonale MASI pentru 
Transilvania de sud-est, privind 
prevederile proiectului românesc 
de lege a monumentelor, ansam
blurilor şi siturilor istorice, cu 
referiri la cazuri particulare ale 
unor monumente din oraşul şi ju
deţul Sibiu. 

- Biertan şi Richiş: în cursul 
vizitei în rezervaţiile de arhitec
tură din aceste două localităţi a 
fost făcută o aplicaţie a metodei 
folosită în Germania pentru iden
tificarea primară a bunurilor imo
bile propuse a fi atestate ca monu
mente istorice. 

Analizînd motivele pentru care 
situl istoric Biertan, compus din 
cetate, biserica evanghelică şi o 
parte din localitate, este propus 
pentru înscrierea pe lista patri me
niului mondial, s-a ajuns la conclu
zia că propunerea ar putea să cu
prindă nu numai acest sit istoric, 
ci, în măsura în care constituie un 
exemplu de habitat uman tradiţi
nal reprezentat.V pentru un tip 
de cultură devenit vulnerabil sub 
efectul unor mutaţii ireversibile, 
zona ar putea fi extinsă, cuprinzînd 
mai multe tipuri ·de aşezări săseşti 
cu cetăţi sau biserici fortificate. 

-Sighişoara: după un tur al 
«oraşului de sus» sit istoric 
de asemenea propus pentru în
scrierea în lista patrimoniului 
mondial -, date fiind ameninţările 
de alterare gravă atît a sitului -
prin alterarea stării de conservare 
a clădirilor, fortificaţiilor, cit şi a 
împrejurimilor prin proiectele de 
amenaja ·e urbană promovate de 
autorităţile locale-. a fost suge
rată înscrierea pe lista patri maniu· 
lui mondial în pericol. 

- Braşov: vizitînd şantierul de 
restaurare de la Biserica Neagră, 
dl. Cristoph Machat a prevenit 
specialiştii CZMASI şi DMASI asu· 



pra proastei comportări în timp a 
pietrei artificiale Mineros, folosită 
aici. 

La întoarcere în Bucureşti (1 oc
tombrie), a avut loc o nouă 
întîlnire cu membri ai CNMASI şi 
specialişti DMASI, fiind descris pe 
larg proiectul de colaborare pen
tru inventarierea bunurilor săseşti 
din Transilvania, iar a doua zi au 

BU RSIERI ROMÂNI Al DMASI ÎN STRĂINĂTATE (1991) 

Ministerul Culturii din Franţa 

- Departamentul Patrimoniului a 
acordat Direcţiei Monumentelor, 
Ansamblurilor şi Siturilor Istorice 
din România un număr de cinci 
burse de studiu pe probleme de 
conservarea şi restaurarea mo „u
mentelor de arhitectură şi o 
bursă pe probleme de restaurarea 
picturilor murale. 

Bursele reprezintă un stagiu de 
patru luni, în intervalul septembrie 
- decembrie 1991 , de ele bene
fi ciind tineri referenţi de specia
litate din cadrul DMASI : Ioan 
Bucur, Monica Chiriac, Andrei 
Hariton, Dan Nicolae, Liliana 
Roşiu; de asemenea dl. Dan 
Mohanu, pictor restaurator, mem
bru al CNMASI. 

Bursierii urmează să-şi desfăşoare 
activitatea la Versailles şi apoi în 
teritoriul Franţei, unde vor lur: ra 
pe lingă arhitecţii şefi ai monu
mentelor istorice . 

Ministerul Afacerilor Externe al 
Italiei a oferit Direcţiei Monumen
telor, Ansambluri lor şi Situri lor 
Istorice din România patru burse 
de studii, de două luni, pentru 
intervalul septembrie-octombrie 
1991. Condiţiile în care s-au acor
dat bursele sînt următoarele: per
soanele desemnate trebuie să fie 
specialişti în domeniul restaurării 
şi conservării monumente/or, an
samblurilor şi siturilor istorice: 
vîrsta bursierilor trebuie să fie 
sub 35 ani. 

D .M.A.S.I . a acordat aceste 
burse la doi arheologi : Dana Marcu 
şi Raluca Verussi; un arhitect: 
Mariana Niţelea; un inginer: Ioan 
Mareş. 

În Italia arheologii au fost primiţi 
de Institute italiano dei Castelli. 

* 
Central Getty (SUA) a anunţat 

acordarea unei burse pentru 
DMASI. 

fost vizitate cîteva monumente 
din împrejurimile Bucureştilor: 
Mănăstirea Mărcuţa, <<reamenaja
rea» fostei Mănăstiri Pantelimon 
(complexul Lebăda), mănăstirile 
Cernica şi Pasărea, precum şi bise
rica Fundenii Doamnei. 

Vineri, 4 octombrie, la sediul 
DMASI, a avut loc şedinţa finală. 

ADRIANA STROE 

Centrul oferă spripn pentru 
cercetători predoctoranzi şi post
doctoranzi ale căror domenii de 
cercetare completează programele 
şi resursele centrului. 

Bursa este de 15.000 S. pentru 
o perioadă de 9 luni, începînd de 
la 1 octombrie 1992 pînă la 30 
iunie 1993 . 

* 
Centrul de Conservare al ora

şelor şi clădirilor istorice - Uni
versitatea Catolică din Leuven 
(Belgia) a anunţat acordarea unei 
burse de studii pentru DMASI. 

Programul constă în doi ani de 
studii complete: anul I este dedicat 
cursurilor teoretice, ilustrate de 
lucrări practice; anul li se poate 
depăşi la centrul de conservare, 
pregătind studiul de absolvire . 

Rezultatul participării la acest 
program poate fi obţinerea unei 
diplome a centrului, echivalentă cu 
titlul de Master. 

G.P. 
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